

### Příběh o dětství nejvyššího boha Jova

Síly přírody jsou tak mocné, že i nejvyšší z bohů Jupiter byl „odkojen zemí“. Když se narodil, jeho matka, bohyně země Ops ho skryla před otcem Saturnem, který hodlal dítě spolknout. Chtěl tím předejít nebezpečí, že ho jeho potomek zbaví moci nad světem. Na pustém místě se o chlapce starala nymfa Melissa. Živila Jova mlékem božské kozy Amalthey a medem divokých včel. Saturn za trest Melissu proměnil v červa. Jupiter – často na sebe beroucí podobu orla – však otcovo rozhodnutí změnil. Z vděčnosti proměnil Melissu v užitečnou včelu.



**17. Otázka:** Včelu spojujeme s pílí, ale umělci ji zobrazují také jako symbol znovuzrození. Proč myslíš, že tomu tak je?

**18. Otázka:** Představ si, že máš moc proměňovat druhé. V koho nebo co bys proměnil(a) člověka, který Ti pomohl? A někoho, kdo Ti ublížil?

### Bakchantky a satyrové

Bakchantky a Satyrové tvořili podle bájí velmi rozpustilý průvod boha Bakcha. Zatímco Apollón v protější části sály terreny ztělesňuje harmonii, řád a rozum, rozverně bakchantky a satyrové byli pravým opakem. Harmonie ale roste s počtem protikladů. Co by to bylo za harmonii, kdyby vše na světě bylo jen vážné, rozumné, organizované a bez emocí?

**19. Otázka:** Kde se skrývá bůh vína Bakchus? Pokus se ho objevit na klenební fresce. Má na hlavě věnec z vinné révy.

### Důlní grotta

„Co je poslední hádankou? Síla proměny jedné věci v jinou.“

(Marsilio Ficino)

Důlní grotta představuje interiér rudného dolu s pracujícími horníky. Vedle dobově populárního tématu těžby drahých kovů grotta odkazuje také na tradici **alchymie**. Naznačuje touhu člověka po pronikání do hlubin země, hledání prvotní pralátky a rozluštění jejího tajemství. Odkazuje také na výsadu biskupů razit vlastní mince, která byla podmíněna právě důlní činností a získáváním drahých kovů.

**20. Úkol:** Objev a запиš, se kterými pracovními nástroji pracují horníci:

Také v důlní grottě jde o téma proměny. Změna však již není pouze v moci bohů nebo přírody. Tím, kdo věci mění, je člověk. Už od pradávna dokázali lidé ze země získávat různé látky. Časem zjistili, že jejich mísením mohou získat látky nové, s lepšími vlastnosti. například tavením různých kovů dochází ke vzniku odolnější slitiny.

**21. Úkol:** Spoj čarou název slitiny s prvky, jejichž tavením daná slitina vznikla.

mosaz	měď + cín
bronz	železo + snižované množství uhlíku
ocel	měď + zinek

### Nehmotné za hmotou

Při pátrání v hlubinách země, ale také při pouti lidským životem, hledáme něco nehmotného, co vnímáme za hmotou. V antice hovořili myslitelé o „ideji dobra“. Křesťané dávají této ideji jméno Bůh. Hmota se mění, ale duch zůstává stejný.

